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Total Responses: 37

Does your chamber sign have a digital message area or a traditional marquee type message area?

 Answer Votes % Graph

 Our sign has a digital message area 2 5.4%

 Our sign has a traditional marquee type 
message area 4 10.8%

 Our sign has neither type of message area 31 83.7%

If your chamber's sign has a digital message area, do you currently rent it to members to place their 
messages? 

 Answer Votes % Graph

 Yes 1 2.7%

 No 4 10.8%

 No, but we are considering it 1 2.7%

 No Response 31 83.7%

If you sign has a traditional marquee type message area, do you currently rent it to members to place 
their messages?

 Answer Votes % Graph

 No 8 21.6%

 No Response 29 78.3%

If your chamber's sign has a digital message area, and you currently rent it to members to place their 
messages, what is the fee that is charged and the rental period? (For example: $100 per week) 

 Quick View Details 

If your chamber's sign has a traditional marquee type message area, and you currently rent it to 
members to place their messages, what is the fee that is charged and the rental period? (For example: 
$100 per week) 
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